

1988年

## 海尔获中国冰箱行业首枚金牌

## 新闻回放

1984年，张瑞敏临危受命，接任当时已经资不抵债、濒临倒闭的青岛电冰箱总厂厂长。他抓住改革开放的机遇，以“要么不干，要干就要争第一”的观念，确定了为用户提供高质量产品体验的目标。

1985年，一位用户向海尔反映，工厂生产的电冰箱有质量问题。张瑞敏突击检查了仓库，发现仓库中有缺陷的冰箱还有76台。在那个物资短缺的年代，他做出了有悖“常理”的决定：开一个全体员工的现场会，把76台冰箱当众全部砸掉！而且，由生产这些冰箱的员工亲自来砸。

阵阵巨响，砸醒了海尔人的质量意识。

1988年12月，海尔冰箱在全国冰箱评比中，以最高分获得中国冰箱史上的第一枚金牌，从此奠定了海尔冰箱在中国冰箱行业的领头地位。



1988年，海尔荣获中国冰箱行业第一块金牌。  
资料照片

## 影像幕后

**老海尔人崔强：  
得知获奖全厂都沸腾了**

“当时获得中国冰箱行业第一枚质量金牌时，全厂的员工都沸腾了。”作为老海尔人的崔强现已退休，但对于1988年获奖的场景至今仍历历在目。在张瑞敏的带领下，海尔冰箱当时已经在北京、天津、沈阳三大城市一炮打响，市场出现抢购现象。“我们当时‘质量关’把得极其严格，在海尔发展过程中著名的‘砸冰箱事件’也是在那个时期发生的。”崔强说，当年的一台冰箱的价格顶得上普通人三年多的工资。可就算这样，冰箱依然供不应求，抢都抢不上。“当时，张瑞敏厂长在全体员工大会上宣布，把不合格的冰箱全部砸掉，并且要生产冰箱的人亲自来砸，这无疑向外界传递出‘中国制造’也要重质量的决心。”崔强当时也在现场，那一声声的重锤无疑也砸稳了海尔冰箱的根基。

“1990年，海尔获得‘国家质量管理奖’，这传递出一个重要的信号：我们不仅有高质量，还有能保障高质量的管理体系。”崔强说，在那之后，海尔不断开疆拓土，将工厂发展得越来越大。海尔在追逐用户的路上，方式一直在变，方向却始终不变。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

## 大事记(1988年)

- 1月21日，山东海洋学院更名为青岛海洋大学。
- 2月，根据国务院新规，青岛啤酒厂等17家生产企业自营进出口业务。
- 3月19日，青岛市首家股份制企业——青岛利群百货股份有限公司成立。
- 3月29日，青岛港八号码头全线投产。
- 4月25日，青岛市对外开放领导小组成立，作为全市对外开放、发展外向型经济的决策机构。
- 7月10日，青岛火车站由一等站升为特等站。
- 10月28日，青岛首家四星级旅游宾馆——海天大酒店对外试营业。
- 11月17日，经国务院批准，青岛市崂山县改为崂山区，行政区域不变。
- 11月30日，黄岛原油码头二期工程竣工。

1989年

## 全市工业企业争创“青岛金花”

## 新闻回放

在青岛，城市与品牌共成长。1989年3月20日，青岛市政府召开市长办公会第六次会议，提出在全市工业系统开展争创“青岛金花”活动，先后引发《关于开展日用工业产品争创“青岛金花”活动的通知》《关于在全市工业企业开展争创“青岛金花”活动的具体意见》等文件，成立创评活动领导小组，采取上下结合、消费者评议与专家评审结合的办法，首先在日用工业品范围开展“青岛金花”的评选活动。

1989年9月28日至10月7日，青岛在山东外贸中心举办“青岛金花”展销会。青岛市创评活动领导小组在全市先后举办三次较大规模的争创“金花”展评展销活动，组织240家企业的2300种产品参展。经审查，市评选办公室提出“青岛金花”产品候选名单并在报纸上公布，让消费者投票选评，并组织专家评审，评选结果经创评活动领导小组批准后予以公布。“金花”评选历时三载，共评出46件“金花”产品。



1989年9月28日，青岛在山东外贸中心举办“青岛金花”展销会。资料照片

## 影像幕后

**展销会参与者杨为民：  
上百家参展很热闹**

“1989年9月28日，‘青岛金花’展销会活动是在南海路开幕的，当年展销会盛况我还记得。”作为活动的亲历者，市民杨为民说。“当时我在中国外运青岛公司工作，也算是岛城外贸系统的工作人员，对外贸中心的工作十分关注，也多次积极参与那里举办的展销

活动。”杨为民表示，“那一年，青岛举办的洽谈会、展销会特别多，市里要评选‘青岛金花’，随后还举办了展销会。当时的场面十分热闹，上百家带来了丰富的产品参展，涉及衣食住行。我们同事还在展销会上买了一块金锚手表。”杨为民介绍，现场有金羊皮鞋、金鹿自行车、钙奶饼干等品牌，那也是最早的一代“青岛金花”。1989年，青岛市创评活动领导小组在全市先后举办3次较大规模的争创“金花”展评展销活动，组织240家企业的2300种产品参展，广泛征求消费者意见。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文

## 大事记(1989年)

- 1月20日，民航青岛流亭机场正式对外开放。
- 3月10日，市长公开电话正式启用，实行24小时值班制度。
- 5月6日，国家科委批复同意建立青岛市新技术产业开发试验区。
- 7月27日，经国务院批准，设立平度市、即墨市(县级)，撤销平度县、即墨县。
- 8月27日至9月2日，首届沿黄各省区名优新特产品交易会在青举行。
- 11月28日，青岛第一艘远洋捕捞船——“青岛801”号下水。
- 12月12日，外经贸部赋予青岛市外经贸委签发进出口许可证权限。同日，“引黄济青”白沙河新水厂正式向市内五区送水。是年底，青岛市体育馆比赛馆工程建成。